

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Apare la 2 și 17 ale fiecărei luni.

DIRECTOR: MIHAIL GEORGESCU

Redacția și Administrația: Str. Plevnei No. 8 — Silistra

Abonamente: pentru agric. și funcț. 100 lei anual
pentru autorități și societăți 1000 lei



Naționalismul nostru.

Valul de apărare al națiunii, în năuntrul granițelor românești se mărește din zi în zi. Poporul începe a fi convins că marginea bunătații și a răbdării a fost încălcată de străinii veniți între hotarele acestei țări minunate și ospitaliere. Grijile de dominare și mai ales de stăpânire a acestui val care tinde să devină tot mai uriaș, au început să cuprindă nu numai pe românii conștienți dar au început să inspire groaza printre rândurile străinilor. Dovada celor spuse de noi, o fac declarațiile oficiale, care confirmă faptul, că de când se agită cu îndrăzneală „Numerus valahicus” și „România a Românilor”, s’au introdus la Ministerul Justiției, 30.000 cereri de încetățenire. Acestea constituiesc cele 30.000 de paraziți internaționali care sug vloga neamului, fără ca să aibe un pic de milă pentru țăranul muncitor, supus și satornic apărător al hotarelor românești. Acești streini, veniți ca lăcustele pe holdele frumoase, aduc cu ei numai umilință, și scumpete pentru conaționalii noștri.

Zecile și sutele de mii de streini, depărtați de sufletul neamului românesc prin credință egoistă și apucături hrăpărețe, împiedică dezvoltarea normală și propășirea țării. Românul și cetățeanul român loial, își fac impresia că față de leprele străine, ar fi niște vinovați, buni numai de pus la munci grele și de plătit angaralele și birurile. Pentru aceasta de mult ne-am pus întrebările: „cu ce a păcătuit mândra noastră țară de răbdă asemenea umilințe? Până când va purta România jugul străinilor fără cetățenie și obrăznicia pașaportarilor”? Credem că timpul s’a apropiat. Măsuri radicale de îndreptare se impun. Până atunci-respectând actuala așezare de cârmuire a țării care la înscăunarea sa n’a făgăduit poporului deparazitarea de streini—toți Românii să chibzuiescă asupra măsurilor ce urmează să se aplice în vederea întronării nației românești, în drepturile considerate ca încălcate de streini. De exemplu,

noi pe aceste meleaguri—mă refer la Dobrogea—am înțelege să aplicăm tuturor cetățenilor români loiali și credincioși așezării românești cea mai sinceră și prietenească proporționalitate. Iar acelora care stând printre noi, oftează după alte țări și așteaptă că doar, doar, le va veni vremea să ne lovească mișelește pe la spate, le vom aplica expulzarea, adică vom trece peste graniță pe toți dușmanii neamului Românesc.

Mihail Georgescu

† Panait Istrati.

Când florile de zăpadă ale pomilor își cern petalele, acoperând pământul într’un lînțoiu alb și mat, sufletul lui Panait Istrati s’a desprins ușor dintre noi, părăsindu-ne pentru totdeauna. Zilele primăvăratice, cu îndesirea frunzișului din codru, i-au cântat maestrului „Chirei Chirilina” cântecul trist al sfârșitului vieții... Răsvrătorul internaționalist și-a închis ochii, pe pământul natal al Haiducilor lui, pe pământul acesta liniștit care l-a primit la sanu-i după șirul anilor de pribegie, mereu în căutarea și crearea unei lumi mai bune, mai blânde, decât cea în care se născuse și crescuse. Dar, atunci când oboșit de muncă și drumuri lungi s’a oprit la o răspantie ca să privească înapoi, ca părtaș la o închegare a unei lumi noi, ia fost dat să vadă „Iadul roșu” în loc de acea lume blândă și milostivă. Paharul amărăciunii și al deziluziei la golit până la fund, așternând în urmă acel aspru rechizitoriu din „Spovedania unui invins”...

Astăzi când nu mai este, se vor bucura poate hulatorii de altă dată; însă vor plânge cei din lumea celor mici și obidiți, a căror speranță și timbru de forță morală, au găsit-o în opera scriitorului Panait Istrati; sufletul care pluteste acum pe apele mării Mediteraniene în căutarea unei lumi tot mai bună, mai blândă... Iar pământul liniștitei lui țări, în care răsvrătitul nu și-a putut găsi odihna, îi ține trupul — lut omenesc — veșnicul invins...

Mihail Parol

O reîntoarcere inoportună.

Impărtășim cititorilor noștri, câteva crâmpie din ziarul „Zorile democrației” relativ la reîntoarcerea d-lui N. Opreșeanu, judecător la Trib. Durostor. Gravitatea acuzațiilor și concluziile la care ajunge confratele „Z. D.” este atât de mare încât, ne scutește de orice comentarii pentru un moment. Acum să dăm cuvântul confratelui: „În urma unei anchete întreprinse împotriva d-lui N. Opreșeanu, magistrat la Trib. Durostor, Minist. de justiție a dispus trimiterea sa în judecată în fața înaltei curți de casație pentru abateri grave de la îndatoririle sale de judecător și tot deodată a mai dispus, încă din cursul anchetei detașarea sa provizorie la Trib. Ismail”.

...„Este suficient—continuă Z. D.—să amintim abuzurile săvârșite de D-sa cu ocazia alegerilor din 1933 când a prezidat secția de votare Belica din acest județ...” Apoi... „Multe din deciz. pronunțate de acest magistrat nu au fost inspirate de înaltul sentiment de dreptate și adevăr, ci au fost pur și simplu expresiunea hatărului și a bunului plac...”

Și: „Astfel la un moment dat a ajuns în trista situație că D-sa nu mai putea intra în ședință, căci colegii săi refuzau să formeze complete de judecată cu D-sa...”

„Z. D.” încheie: „Cu reîntoarcerea d-lui Opreșeanu la Tribunal și dacă eventual D-sa, ar continua să rămâe aci și mai departe, s’ar tulbura iarăși liniștea și bunul mers al acestei instituțiuni... etc.”

N. R.—In asemenea cazuri dacă la baza lor este adevărul, iubite confrate, nu se mai solicită d-lui Ministru al justiției să ia măsuri, ci i se dă următorul binevoitor sfat: Demisia! Demisia din magistratură cât mai neîntârziată!... Vom mai reveni asupra chestiunii.

Construirea unei biserici.

In comuna Golebina din jud. nostru, Comitetul de construcție al bisericii, a fost format astfel: V. Aramă președinte, I. Popescu vice președ., Nic. Ursulescu, Gh. Martoi, Gh. I. Popescu, Ion Stuparu, Vasile Gogălea, Radu Istrati, T. Stuparu, Gheorghie Pit.

Urăm comitetului, spor și D-zeu să le ajute pentru înălțarea sfântului locaș.

Comitetul solicită onor cititorilor, ajutorul lor, pentru realizarea acestei frumoase inițiative.

Cociular

Este un sat așezat într’o văgăună, pe distanța Silistra—Bei-Bunar (25 km. de la Silistra). Populația este formată din români, bulgari și ceva turci. De când intri în sat, îți face impresia că, aci, sărăcia nu și poate avea cuiubul. Oamenii sunt muncitori și liniștiți. Aceasta este datorită exemplor frumoase ce le iau de la: învățătorul satului

D-l T. Dimitriu și primarul, d-l M. Sima. Întâmplător și în lipsa directorului școlii, am vizitat acest locaș însoțit de d-l primar Sima. De cele ce am văzut am rămas surprins. Dintr’un capăt de deal abrupt, s’au făcut frumoase terase, o alee de trandafiri, plantație de pomi și o grădină școlară de legume. Pentru toate acestea n’avem cuvinte de încurajare pentru d-l T. Dimitriu, care după cum mi-a declarat primarul, a lucrat și singur ca un salahor, de a făcut acest lucru frumos. D-lui primar M. Sima îi aducem pe această cale laude de modul cum înțelege să concucreze cu învățătorul satului.

A cântat privighetoarea.

A cântat privighetoarea
Pe vrăjita nopții strună,
Și în sufletu-mi visarea
A pus dorului cunună.

A pus dorului cunună
Vraja unui cântec dulce,
Visătoare trece luna
Către codrii să se culce.

Către codrii trece luna
Gânditoare și senină;
Visurile vin să-i pună
O cunună de lumină.

George I. Breazu

După inspecția ministerială.

Constatări și fapte.

Vizita d-lui Ministru al agriculturii ne prilejuește câteva cuvinte, pentru actualul prefect văzut prin lumina de de bun gospodar și om înțelegător al problemelor de interes general. Iată faptul: Lângă Silistra spre Aidemir, este o fermă zisă a statului, căci în fond știm noi a cui e. Este a... R. E. A. Z. ului. Aci pe lunca splendidă a Dunării se face agricultură rațională, care dă beneficii și întreține și faimoasa fermă de la Calărași. Pentru ce acest anacronism și umilință nu pricepem! Vom reveni altă dată asupra acestor spurcate combinații. Oare de ce D-l Ministru al agriculturii s’a făcut că nu știe această șolțicărie a... R. E. A. Z. ului? Cred însă că Prefectul nostru, va afla aceasta, acum, și de aci și nu se va lăsa până nu va recâștiga independența fermei model Silistra. Am aflat apoi că d-l prefect D-r T. Pucerea, a expus d-lui Ministru adevărata situație a fermei și a schițat rolul pe care trebuie să-l aibe, mai ales aci în marginea orașului, ferma agricolă n’are ce căuta. Exemp-

lele ei nu pot fi urmate de restul județului care diferă de așezarea fermei. De câțiva ani de când ferma are în serviciul său un bun horticultor, în fiecare an, se vinde pomi fructiferi de câte 100—150.000 lei, iar în plus a făcut și o frumoasă plantație de pomi. Această situație a determinat pe d-l Prefect să îmbrățișeze ideea transformării fermei agricole, într-o fermă horticola, pe lângă care să se înființeze o fabrică de marmeladă și cuptoare bosniace pentru uscatul fructelor. D-l Ministru al agriculturii, a aprobat în totul propunerea d-lui prefect și a D-lui V. Ciufeciu direct. serv. agricol și a felicitat personalul conducător. S'a mai hotărât ca în cursul acestei luni, câte 5 sâteni de fiecare comună, să invite altoitul în verde, la vie. Intretinerea acestor țărani cursași, va fi susținută precum a promis d-l prefect, de Prefectura județului. Acestea sunt faptele.

„Voi vorbi în amarăciunea sufletului”.

Iov, 101.

De abia s'a terminat cu ne-cazul Pr. de la Babuc că unele fapte ticăloase se dau în vileag. Unii vorbesc că clopotnița unei biserici a servit ca loc de întâlnire între preot și c. . . păcătoasa; alții că un preot a fost prins într-o pădure cu. . . factorul poștal etc. Pe lângă acestea oarecari declarații făcute și susținute, în să de-clanșeze un nou scandal.

Preotul de la Ardala este căzut într-o gravă boală, pentru care se spune că a fost și suspendat. Dacă acuzația este întemeiată, Preotul să fie caterisit imediat, dacă însă acuzația nu-i de cât calomnie, organele în drept: Protoeria județului precum și Episcopia Constantei, sunt obligate să dea comunicate pentru snulberarea tuturor nimicioșilor. Ori ce întârziere aduce scăderea prestigiului bisericii creștine ortodoxe și slujitorilor ei, demnii și corecți. Vom reveni.

Agronomul cultural

Agronomul în general, a fost cunoscut de toți ca un simplu împărțitor de pământ. Prin forța împrejurărilor, și mai ales politica de partid care a căutat oameni de sacrificiu, agronomii au fost lărași în această învălmășeală. De aci unii au scăpat teferi iar alții comprimiși. Mai mulți însă fac cinste breslei care i-a înecurat. Unul din aceștia, este modestul șef de reg. agricolă: D-l George Mărcoiu din Sarsântlar. Atent la toate plângerile, bun executor al ordinelor și mai ales foarte asociabil, și-a câștigat întreaga simpatie a locuitorilor. Pentru frumoasa D-sale purtare și activitate pe tărâm social și național, a fost ales ca președinte al căminului cultural din Sarsântlar. De la această tribună de luminare a societății din Sarsântlar D-l G. Mărcoiu radiază: prietenie și o deosebită competență.

Rugăm achitați abonamentul

Rubrica eforturilor de islazuri.

Plantați hotarele cu salcâmi.

- 1) Hotarele odată plantate vor fi statornicite de veci, vecinul nu va mai încălca lotul vostru și nici islazul comunal.
- 2) Plantând hotarele veți avea lemne de construcție și lemne de foc.
- 3) Salcâmul se prinde ușor, e rezistent la secetă, crește repede.
- 4) Plantațiunile imblanzesc vânturile iar zăpada rămâne pe lotul vostru.
- 5) Un ha. de salcâmi va produce în cinci ani 30.000 lei câștig net.
- 5) Așați toamna adânc și plantați primăvara.

Ing. agr. Aurel Tălășescu, Inspector

La Eforturile islazurilor: Silistra, Acadânlar, Chiose Aida, Turtucaia, Satu vechiu, Curthunar, Uz. orman și Doimăștar sau luat măsuri pentru în-sămânțarea a 200 kgr. sămânță de salcâmi și țarbă de Sudan.

Serv. Agricol Durostor, a luat dispoziții conf. Leg. p.ș. comunale, ca nici o vilă nu poate fi lăsată pe istaz dacă nu s'a achitat efortul jumătate din costul pământului. D-nii membrii ai efortului sunt făcuți răspunzători de neexecutarea acestei dispoziții legale

Eforturile comunale vor întocmi de urgență bugetele pe anul în curs, conducându-se după planurile de exploatare și nevoile efortului. Se va da multă atenție la creșterea lucșierilor și a procurării de animale de reproducție: vieni, berbeci și tauri. Loge nr. fi ca să se prevadă și 2—3000 lei pentru diverse cheltuieli și transporte ale membrilor efortului. Aceste cheltuieli să se facă numai cu aprobarea Efortului județean.

Activitate studentească

O frumoasă seară a procurat grupul studenților Silistreni, cetățenilor urbei noastre, în prima zi de paște. S'a reprezentat comedia „Dodo și Lulu” pe scena „Ateneului popular” din Silistra. Înainte de ridicarea cortinei, președintele grupului studentesc Silistren tanărul Movilă, a ținut o scurtă și impresionantă cuvântare, încheiată astfel: „Cum putem proceda la excluderea comarazilor: greci, armeni, bulgari și turci dintre noi, când ne-am jucat în țărăni cu ei, am făcut clasele primare și liceul împreună, iar acum la Universitate stăm pe același bănci și cu același gând frumos pentru România mare?”

Piesa „Dodo și Lulu” a fost jucată de D-nii Alex. Vileca Moisescu, Costică Niculescu, Mireca Pița, Mih. Ioanidi și T. Mititelu precum și de D-srele: D. Iordanov, Marci Covacev și Lily Ivanov. . . Toți dar absolut toți sau achitat conștiința de rolul avut.

Felicitări grupului studentesc Silistren pentru succes.

Încunoștințare

Uniunea Centrală a Sindicatelor agricole din București, organizează și pentru acest an cumpărarea lânii de la crescătorii de oi, cu următoarele prețuri:

Lână țigoc	55 lei kgr.
„ codină	27,50 „
„ spanca	60 „
Merinos	66 „
Tigaș Cadriater	45 „
Turcana albă	33 „
„ neagră	30 „

Din aceste prețuri se vor scade ca în toți anii, un comision pentru Uniune și Sindicate.

Față de perspectivele de mai sus, îndemnăm pe toți crescătorii de oi, de a nu vinde lâna speculanților, ci-i sfătuim pe toți, să se înscrie provizoriu cu numărul oilor și cantitatea de lâna ce are pentru vânzare.

Inscrieri și ori ce informațiuni se dau gratuit de: Sindicatul agricol str. Plevnei No. 8, Serviciul agricol și Camera agricolă din Silistra.

Directorul Serv. agricol
V. CIUFECU

Linia Ostrov-Silistra-Călărași—În toate zilele.

Ostrov plecare 5,20, dim., Silistra sosire 6, pl. 6,30, Călărași sos. 7,15, pl. 7,30, Silistra sos. 8,30, pl. 9,20, Călărași sos. 10,05, pl. 11,35, Silistra sosire 12,35.

Din Silistra plecare 14,30, Călărași sosire 15,15 pl. 15,25, Silistra sos.

16,25, pl. 16,35, Călărași sos. 17,20, pl. 18,25, Silistra sos. 19,25, pl. 19,30, Ostrov sosire 20.

Linia este deservită de vaporul „Borcea” în legătură cu sosirea și plecarea trenurilor din Călărași.

Linia Oltenița-Turtucaia

În toate zilele.

Turtucaia pl. 6,10 dim., Oltenița sos. 6,30, pl. 8,20, Turtucaia sos. 8,45, pl. 9,35, Oltenița sos. 9,55, pl. 12,40, Turtucaia sos. 13,05, pl. 13,10, Oltenița sos. 13,30, pl. 15,55, Turtucaia sos. 16, pl. 16,20, Oltenița sos. 16,30, pl. 16,55, Turtucaia sos. 17,30, pl. 17,50, Oltenița sos. 19,45, plecare 20,10.

Cursurile sunt deservite de vaporul „Zimbru” și în legătură cu sosirea și plecarea trenurilor din Oltenița.

Acțiune culturală.

Canlia. C. A. M., prin inițiativa și personalul său, a pornit o ofensivă de ridicare a satelor, cultural și economic, prin părțile unde contactul ei, este permanent cu sâtenii cultivatori de tutun. Cazuri concrete au început să apară și pe aici. Astfel, prin acțiunea neostoiță, pornită de d-l I. Sandulescu insp. C.A.M., secondat de d-l P. Burcescu șef. circ. Oltina, a luat ființă Căminul Cultural „Gh. Săpunaru” și „cooperativa agricolă”, ai căror membrii sunt: fruntașii comunei și cultivatorii de tutun. Ceea ce impresionează mult, este imbulzenia multor înscrieri, ca donatori, majoritatea sâteni. Cons. de Acție este format din D-nii: Președinte de onoare I. Sandulescu Inspector, Gh. Șerban direct. șc. prim. președinte, Gh. Netcu vice președ., membrii: P. Burcescu, Gh. Chirvase, Gh. Codin, D. Barbulescu, A. Măculescu, I. Nicolaița. D-l Ing. Săpunaru, fraatele răposatului Ing. agr. și poet G. Săpunaru, al cărui nume îl poartă căminul, a donat 1000 lei și diferite cărți. Căminul „G. Săpunaru” a organizat mai multe serbări la care au colaborat: D-sra Georgescu inv., P. Burcescu, Preotul satului, G. Șerban inv. ș. a.

Publicul apreciază f. mult eforturile pe care le face căminul și conducătorii săi.

În prima zi de Paște și la Duminică Tomei, s'a ținut în localul Căminului cultural din Canlia, două șezători cu

sâtenii. Programul ambelor șezători a constat din conferințe, lecturi făcute de învățători și de unii tineri buni cititori, precum și din ascultarea emisiunilor la radio. Asemenea șezători vor avea loc în fiecare duminică și serbătoare. Merită toată lauda strădania conducătorilor, de a lumina satul.

Gh. Șerban

„Luna Sucureștilor”.

Capitala și-a organizat dela 9 Mai —9 Iunie 1935, o expoziție în parcul Carol, în care se ogîndește întreaga evoluție a acestui oraș din timpurile cele mai îndepărtate.

În afară de cele de mai sus, în această lună, vor avea loc mari serbări. Vizitatorilor din provincie li se admite o reducere de 75% pe C. F. R. începând din ziua dusei serbători, în celelalte zile ale săptămânii, colăților beneficiază de 50% reducere.

Pământul

Literar, social, politic

Redactor E. Uțăco—Călărași

Inchinat „Romanului românesc”, acest număr conține impresionant răspunsuri ale D-ilor: M. Codreanu, Cezar Petrescu, Dongoroz, Tomogian, și alții. Lucrul început de „Pământul” pe ogorul literaturii serioase, îl scoate definitiv din Cărbog și-l transplantează în grădina literelor din metropola Bucuresteană, unde o secetă cumplită, a oștit deznădăjdităsimența vegetației, aci, abundență. „Pământul” săpădă și perseverența noastră prieten d-l E. Uțăco, prin munca s'a, a pregătun-ogor, care după regulele științifice trebuie să dea două recolte.

Bonne chance maitre!

M. C.

Divorș

M. S. Regele Carol II, Voievodul culturii, a inaugurat la București cu toată solemnitatea „săptămâna cărții” (9-18 Mai a. c.) În acest timp toate cărțile se vând cu preț redus.

* 10 Mai, a fost sărbătorit la Silistra cu un fast deosebit. Lu. defilarea care a urmat, a produs o f. frumoasă impresie premilitară de sub comanda D-lui Lt. Colonel A. Topărlan.

* D-l V. Sasu Ministru Agric. inspectând incursele de „ofensivă agricolă din Durostor” a rămas pe deplin mulțumit. D-sa a felicitat călduros pe D-nii: D-r Păcirea pref. jud., V. Ciufeciu direct. serv. agric., Ing. Iacublev șef. reg. și desigur și pe d-l Insp. G-l Julea, sufletul ofensivei agricole de aici.

* Ultimul termen pentru depunerea declarațiilor de impunerii, la primăria Silistra, este 25 Mai a. c.

* D-tru Cojocaru din Ostrov, f. învăț., cooperator, președ. al comitetului școlar județean și deputat eparhial, a încetat din viață. Regretăm dispariția prematură a lui D-tru Cojocaru D-zeu să-l ierle!

Pentru uzina electrică.

De când motoarele uzinei intră în funcțiune, cetățenii care trec pe străzile din centrul Silistrei, fie pentru treburi fie în plimbare sunt încajați de fumul greu emanat de la uzină. Această stare nu vrem a o interpreta ca o batjocură față de cetățeni, ci mai mult ca o neglijență. Ziarul nostru somează Ad-ția uzinei spre a lua măsuri.

ANUNȚ

Camera de Agricultură a jud. Durostor aduce la cunoștința agricultorilor din acest județ că a început de Luni 13 Mai a. c. distribuirea răsadurilor de zarzavat cu 75% reducere. Președinte COSTOPOL.

CONVOACARE

Se convoacă adunarea g-lă a Sindicat. agr. str. Plevnei No 8 din Silistra.

La ordinea zilei: 1) Darea de seamă, descărcarea consiliului și ratific. contractului. 2) Conlucrarea cu secția agrica și vânzarea lânii pe Uniunea Sindicatelor. 3) Diverse. Dacă nu ze va întruni numărul statutar, adunarea va avea loc Duminică 9 Iunie a. c. cu ori ce număr de membrii. Președinte: M. Georgescu

Tip. „Progresul”—Silistra